

نامه نخست‌وزیر اسرائیل به بایدن: پیش نویس برجام با اصول آمریکا مطابقت ندارد

نخست‌وزیر رژیم صهیونیستی در نامه‌ای به رئیس‌جمهور آمریکا مدعی شد که پیش‌نویس توافق نهایی اتحادیه اروپا با اصول آمریکایی هم‌مطابقت ندارد. به گزارش ایسنا، به نقل از آی ۲۴ نیوز، یائیر لاپید، نخست‌وزیر رژیم صهیونیستی روز پنج‌شنبه در نامه‌ای به جو بایدن، رئیس‌جمهور آمریکا نوشت: پیش‌نویس توافق‌نامه‌ای که اتحادیه اروپا به ایران داده است، با خطوط قرمز دولت بایدن هم‌خوانی ندارد. وی افزود: پیش‌نویس توافق‌نامه اتحادیه اروپا - که گفته شده پیشنهاد نهایی است - اصولی که آمریکایی‌ها به آن پایبند بوده‌اند، مطابقت ندارد.

رایزنی کره جنوبی با آمریکا و اتحادیه اروپا درباره ایران

معاون اول وزیر خارجه کره جنوبی در گفت‌وگوی تلفنی با مذاکره‌کنندگان آمریکایی و اتحادیه اروپا در مذاکرات وین، در خصوص ایران رایزنی کرد. به گزارش ایسنا، به نقل از خبرگزاری یونپا، وزارت خارجه کره جنوبی در بیانیه‌ای اعلام کرد که هیون دانگ، معاون اول وزیر خارجه این کشور در تماس‌های تلفنی جداگانه با راب مای، نماینده ویژه آمریکا در امور ایران و اتریکه مورا، میناچی اتحادیه اروپا در مذاکرات وین تا ز تحولات اخیر پیرامون مذاکرات بر سر احیای برجام مطلع شود. چو هیون دانگ در این تماس‌ها حمایت ستواف از احیای برجام را باز کرد و گفت که امیدوار است توافق بتواند بر حل و فصل مشکلات کره جنوبی با ایران کمک کند.

یک‌زن رئیس بخش ایران در موساد شد

رسانه‌های اسرائیلی از انتصاب یک‌زن برای اولین بار به عنوان رئیس بخش ایران در سازمان جاسوسی این کشور خبر دادند. به گزارش ایسنا، سازمان جاسوسی موساد اعلام کرد که برای اولین بار یک‌زن ریاست این سازمان را عهده‌دار شده است. یک‌زن نیز رئیس بخش ایران در موساد شده و بدین ترتیب دوزن در راس مقامات این سازمان قرار گرفته‌اند. رئیس بخش ایران در موساد، مسئول راهبردهای تقابلی در مواجهه با آن‌چه تهدید ایران می‌خواند، است و هماهنگی‌ها میان بخش‌های اطلاعاتی، فنی و عملیاتی موساد را انجام می‌دهد.

با محور برجام صورت گرفت: گفت‌وگوی تلفنی وزرای خارجه ایران و عمان

وزیر امور خارجه کشورمان و وزیر امور خارجه عمان با محوریت مذاکرات برجام تلفنی گفت‌وگو کردند. به گزارش ایرنا، حسین عبداللّه‌پس‌ان و بدر البوسعیدی در مورد مهم‌ترین موضوعات در دستور کار دوجانبه و همچنین برخی مسائل مورداهتمام مشترک در عرصه منطقه‌ای و بین‌المللی تبادل نظر کردند. همچنین طرفین در این گفت‌وگو آخرین مباحث مطرح‌شده در خصوص مذاکرات وین را مورد ارزیابی قرار دادند و امیر عبداللّه‌پس‌ان نقش سازنده عمان در جریان مذاکرات قدردانی کرد.

قابلیات:

اجازه زیاده‌خواهی به غرب نمی‌دهیم رئیس مجلس تاکید کرد: اگر طرف غربی بخواهد با قدری به برجام عمل نکند، اجازه زیاده‌خواهی به آنها نمی‌دهیم. به گزارش ایسنا، محمدباقر قالیباف، در حساب‌کتابی خود در توئیتر نوشت: اگر طرف غربی بخواهد با قدری به برجام عمل نکند، اجازه زیاده‌خواهی به آنها نمی‌دهیم. وی ادامه داد: ما نشان داده‌ایم اگر آنها چارچوب‌ها را رعایت نکنند، ما هم رعایت نمی‌کنیم؛ امیدواریم طرف غربی در مذاکرات به خواسته‌های به حق ملت ایران تن دهد.

امیر عبداللّه‌پس‌ان:

پیگیر آزادی حاجی ایرانی بازداشت شده در عربستان هستیم وزیر امور خارجه از پیگیری وزارت امور خارجه برای آزادی و بازگشت حاجی ایرانی بازداشت‌شده در عربستان خبر داد. به گزارش ایسنا، حسین عبداللّه‌پس‌ان در گفت‌وگو با بدرخلیل در همدان، حاجی ایرانی که بعد از پایان مناسک حج در مکه از سوی پلیس بازداشت شده است، وی را در جریان اقدامات انجام‌شده از سوی وزارت امور خارجه از ابتدای آن‌کنسور قرار داد و تاکید کرد: این وزارت‌خانه تمام توان خود را برای آزادی هر چه سریع‌تر این تبعه کشورمان به کار گرفته است. وی کشورمان را از امیدواری کرد با مساعادت عربستان، تنها بازمانده حجاج کشورمان به ایران بازگرد.

تغییرات جدید مجمع تشخیص چقدر در تغییر ساختار آن موثر است؟

سرگردان میان مصلحت‌اندیشی و قانون‌گذاری



طهمورت حسینی

دوره هشتم مجمع تشخیص مصلحت نظام ۲۳ مرداد به پایان رسیده و گذر روزها در مهلت یک ماهه تمدید اعضای فعلی نیز سرعت گرفته است. شاید به همین دلیل گمانه‌زنی‌ها در باره تغییرات احتمالی در اعضای این نهاد بالادستی و قدرتمند نیز به شکلی چشمگیری افزایش یافته است. اختلافات و نامه‌نگاری‌های متعدد مسئولان حکومتی با یکدیگر منجر شد که سرانجام در ۱۷ بهمن ۱۳۶۶ «مجمع تشخیص مصلحت نظام» متولد شود. از آن روز حدود ۳۴ سال می‌گذرد و این سازمان در طول این سه دهه پنج رئیس در دوره تغییرات به خود دیده است.

رئیس مجمع تشخیص و چالش قانونی

مدت ماموریت اعضای هشتمین دوره مجمع تشخیص مصلحت نظام به دلیل ضرورت پایان یافتن برنامه هفتم توسعه یک ماه تمدید شده است اما به جرات می‌توان مهمترین چالش این نهاد را در این دوره علنی شدن شکاف‌ها با دیگر ارکان قدرت و تضادهای ساختاری دانست. اولین چالش را باید ریاست مجمع تشخیص مصلحت نظام و نسبت آن با رئیس قوه مجریه دانست. بنیانگذار

انقلاب، رئیس‌جمهور وقت را به عنوان اولین رئیس مجمع منصوب کرد. آیت‌الله خامنه‌ای نیز پس از رهبری، مرحوم هاشمی را که در جایگاه قوه مجریه قرار داشت به عنوان رئیس مجمع انتخاب کرد. جایگاه خاص هاشمی در انقلاب و کشور باعث شد که بدون حرف و حدیث ریاست مجمع را در اختیار داشته باشد. البته محمود احمدی‌نژاد آغازگر ناسازگاری بود و در جلسات کمتر حاضر می‌شد. حسن روحانی هم در زمان حیات‌های هاشمی رفتن به احترام چند جلسه‌ای شرکت کرد و بیشتر غایب بود. بعد از فوت هاشمی هم حسن روحانی ترجیح داد دیگر در جلسات شرکت نکند. استدلال روسای جمهور این بود که طبق قانون اساسی شخص رئیس‌جمهور، بعد از رهبری دومین شخصیت کشور است و شرکت در جلساتی که ریاست آن بر عهده فرد دیگری است، خلاف قانون اساسی است.

مجلس شورای نگهبان دوم

موضوع نظارت مجمع تشخیص مصلحت بر اجرای سیاست‌های کلی نظام سابقه‌ای ۲۰ ساله دارد و رهبر جمهوری اسلامی ایران در ۱۷ فروردین سال ۷۷، «نظارت بر حسن اجرای سیاست‌های کلی نظام» را به مجمع تشخیص مصلحت نظام «تفویض» کرد. با دستور رهبری در سال ۹۳ برای نحوه نظارت مجمع بر مصوبات مجلس، نقش این «هیأت عالی نظارت بر اجرای سیاست‌های کلی نظام» و کمیسیون آن ویژه تر شده است.

اولین قدرت‌نمایی جدی هیأت نظارت مجمع تشخیص مصلحت نظام در لایحه‌ای جنجالی موسوم به پالرمو که یکی از چهار لایحه مرتبط با اجرای مقررات گروه ویژه اقدام مالی

ترکیب کلی مجمع تشخیص مصلحت و گرایش سیاسی اکثریت آن اهمیت بیشتری از افراد دارد.

این گروه هشتم به سمت جبهه پایداری و گرایش‌های تندتر جریان اصولگرا تمایل بیشتری داشته است.

سه چهره ویژه و گمانه‌زنی برای ترکیب جدید با نزدیک شدن به مهلت یک ماهه پایان عضویت اعضای مجمع تشخیص مصلحت، گمانه‌زنی‌ها با محوریت برخی اسامی خاص شدت گرفته است. شاید یکی از جنجالی‌ترین آنها «محمود احمدی‌نژاد» باشد. برخی خبرها حاکی از خروج نام رئیس‌جمهور پر حاشیه دولت‌های نهم و دهم از مجمع است. با این حال با هنر به عنوان یک سیاستمدار کهنه کار می‌گوید: «آمدن در مجمع و نیامدن در مجمع را ساده تحلیل نکنیم ممکن است زمانی مصلحت‌های بزرگتری وجود داشته باشد.» او سپس با ذکر خاطرهای از قول بنیانگذار انقلاب در خصوص یک نماینده مجلس وقت می‌گوید: «در مجلس باشد ضررش کمتر است تا بیرون مجلس»

محمد صدر، از معرود اصلاح‌طلبان عضو مجمع تشخیص مصلحت درباره احتمال این حذف می‌گوید: «من نمی‌دانم که در دوره بعد ایشان هست یا نیست، و در دوره فعلی ایشان خیلی در جلسات مجمع فعال نیست و عمدتاً هم وقتی به مجمع می‌آید نزد آقای آذای، رئیس قوه قضائیه می‌رود (برای همان مشکلاتی که همکاران قدیمی اش داشتند) و به ایشان نامه می‌دهد و گفته می‌شود که مجمع خیلی فعال نیست.»

بعد از رئیس دولت‌های نهم و دهم، حسن روحانی، رئیس دولت‌های یازدهم و دوازدهم نیز در این میان چهره پر خبری است. مخالفت‌ها و شرکت نکردن در جلسات کار را برای ورود او به مجمع سخت کرده است. در حالی که علی لاریجانی، فردای روز تحویل مجلس به عضویت حقیقی مجمع تشخیص مصلحت در آمد، امادرتناید ذکره بودند، در مجمع ملی شد.

رشدیدی کوچی، نماینده مجلس در توثیبتی نوشت: «مجمع یک بدعت را آغاز کرده، مصوبات مجلس را بدون اینکه اختلافی بین مجلس و شورای نگهبان باشد، رد یا حذف می‌کند.» علی مطهری هم بار دیگر پرچم مخالفت با مجمع تشخیص مصلحت نظام را در دست گرفت و نوشت: «در چند سال گذشته زمانی که نماینده مجلس بودم بارها هشدار دادم و اعلام خطر کردم که شورای نگهبان دومی در مجمع تشخیص مصلحت نظام تشکیل شده است که مصوبه مجلس را بر سر می‌ریزد و احیاناً به بهانه مغایرت با یک سیاست کلی نظام رد می‌کند.»

مجمع تشخیص، گسترش نفوذ یا کاهش قدرت

جدای از گمانه‌زنی برای حضور یا عدم حضور برخی چهره‌های خاص، ترکیب کلی مجمع تشخیص مصلحت و گرایش سیاسی اکثریت آن اهمیت بیشتری از افراد دارد. این نهاد همیشه به شکل سنتی راست میانه را در ایران نمایندگی می‌کرده اما از دوره هشتم به سمت جبهه پایداری و گرایش‌های تندتر جریان اصولگرا تمایل بیشتری داشته است. مسأله مهم در دوره نهم بازگشت به گرایش راست میانه رو یا تدوام نزدیکی با جبهه پایداری است هر چند برخی بر این باورند که در واقع مجمع تشخیص مصلحت نظام تبدیل به مجلس سنا شده است که مصوبه مجلس را رد یا تایید می‌کند.

گفته‌اند، موضع ایران می‌تواند مبنای برخی تصمیمات و اقدامات مصالحه‌جویانه قرار بگیرد اما انجام شدن توافق به نشان دادن انعطاف از سوی ایران بستگی دارد. وال استریت ژورنال علاوه بر این، در گزارش خود نوشت: یک مقام ارشد اروپایی روز چهارشنبه گفت، تهران و واشنگتن باید یک پاسخ آری یا نه به متن پیش‌نویس بدهند و ایده‌از سرگیری مذاکرات میان طرفین را رد کرد. دو مقام غربی گفتند، انتظار ندارند اعلام انجام شدن توافق قریب‌الوقوع باشد، اگر چه در چند روز آتی احتمال آن وجود دارد. در ادامه این گزارش آمده است: یکی از احتمالات این است که پاسخ ایالات متحده به درخواست ایران برای ایجاد تغییراتی در پیش‌نویس اتحادیه اروپا، بر واپس‌گذاشتن دیگر باشد. دیگری می‌تواند مبادله دیدگاه‌ها بین پایتخت هادون مهلت دقیق برای پایان دادن به مذاکرات باشد. در حالی که هر یک از مقامات ایرانی و آمریکایی گفته‌اند که مذاکرات نمی‌تواند بی‌پایان باشد، اما هم‌زمان با پیشرفت برنامه هسته‌ای ایران، اعلام نکردن یک شکست در احیای توافق برای هر دو طرف مزایایی دارد.

شبکه الجزیره اعلام کرد: انتشار جزئیاتی از پیشنهاد اروپا برای احیای برجام

شبکه الجزیره به نقل از منابع آگاه به انتشار جزئیاتی از پیشنهاد اتحادیه اروپا برای احیای برجام پرداخت. به گزارش ایسنا، شبکه الجزیره به نقل از منابع آگاه ادعا کرد که پیشنهاد اتحادیه اروپا برای احیای برجام چهار مرحله و دو دوره زمانی را شامل می‌شود که هر کدام ۶۰ روز است. این منابع که نامی از آن‌ها فاش نشده است، مدعی شدند که در روز اول امضای توافق ۱۷ بانک و ۱۵۰ نهاد اقتصادی رفع تحریم می‌شوند و از همان روز اول اجرای توافق، تهران به طور تدریجی شروع به کاهش گام‌های هسته‌ای خود می‌کند. آن‌ها همچنین تاکید کردند که هم‌زمان با اجرای توافق ۷ میلیارد دلار از اموال بلوکه‌شده ایران در کره جنوبی آزادسازی خواهد شد. این منابع می‌گویند که از جمله ساز و کار این توافق این است که ایران طی ۱۲۰ روز بعد از امضای توافق ۵۰ میلیون بشکه نفت صادر خواهد کرد و صادرات نفت ایران پس از این

سخنگوی وزارت خارجه آمریکا: به بررسی پاسخ ایران ادامه می‌دهیم

سخنگوی وزارت خارجه آمریکا عنوان کرد که به بررسی پاسخ ایران ادامه داده و باز خورد واشنگتن در رابطه با پاسخ ایران به متن نهایی توافق وین را مستقیماً با اتحادیه اروپا به اشتراک می‌گذارد. به گزارش ایسنا، ند پرایس، در کنفرانسی خبری گفت: موضع دولت کنونی اسرائیل بر سر توافق با ایران آشکار است. همه ما به خوبی با این موضوع آشنایی داریم و آن‌ها به طور مداوم به ما یادآور می‌شوند. شرکای اسرائیلی موضع رسمی خود در قبال توافق با ایران را تغییر نداده‌اند. وی ادامه داد: جای شگ نیست که ما اختلافات تاکتیکی با شرکای اسرائیلی بر سر برجام داریم اما ما متحد هستیم. ما در اینکه ایران نباید هرگز به سلاح هسته‌ای دست یابد هم‌نظر هستیم. ما باور داریم که دیپلماسی که متمرکز بر بازگشت متقابل به پایبندی‌های برجامی - که طی آن ایران تحت نظارت و